

Red: ctiunea, Administratiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisori nefrancate nu se pri-
mescu. Manuscrisuri nu se re-
trimitu!

Bircurile de anuociiri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primoscu în Viena
Iudolf Mosse, Haasenstein & Vogler
(Otto Mann), Heinrich Schölkopf, Alois
Hermann, M. Dines, A. Gypflich, J. Dun-
berger; în București: A. V. Gold-
berger, Anton Meisel, Eckstein Bernut;
în Frankfurt: G. L. Doube; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețulu inserțiunilor: o seriă
garmondă pe o colônă 6 cr.
și 90 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarifă și învială.

Reclame pe pagina III-a o
seriă 10 cr. v. a. séu 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LII.

„Gazeta“ ese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și strălătate:
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prunuără la tôte oficiile
poștale din întru și din afară
și la dd. colectori.

Abonamentulu pentru Brașov:
la administratiunea, piața mare
Nr. 22, etagiulu I.: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dăsuu în
casă: Pe unu anu 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplări 5 cr. v. a. séu
15 bani.

Atătu abonamentele cătu și
inserțiunile suntă a se plăti
înainte.

Nr. 169.

Brașov, Sâmbătă 29 Iulie (10 Augustu)

1889.

Brașov, 28 Iulie.

Mare pericolu amenință pe
Francesi, dér nu din partea lui
Boulangier, nici din partea Germa-
niei și Italiei ori a altui stat, ci
din partea — Kulturegyletului.

De sigur, că cetitorii „Gaze-
tei“ se voru minuna de această
scire sensațională, ce li-o aducem.

Dér vorba e, că Kulturegyletulu
nu glumesce, când îl apucă căl-
durile.

Matadorii acestei reuniuni se
ocupă acum în foile lor de sco-
purile cete „mari“ ale Kulturegy-
letului și de mijlocele ce le mai
trebuie pentru ajungerea acestor
scopuri. Și chibzindu și calculând
astfel, ei au ajuns la unu resul-
tat, care dreptu spunend, a făcutu
asupra noastră impresiunea, că
amenință pacea europenă.

Insuși organulu d-lui Tisza,

faimosulu „Nemzet“, scriindu unu
articulu călduros în favoarea Kul-
turegyletului din Ardeal, ajunge
la următorulu „cutrierătoru“ re-
sultat:

„Nu-i ertat se ascundem în
înaintea noastră, că scopurile ce ni
le-am pus nu voru puté se aibă
în adevér succese mari — cari nu
numai în părțile de dincolo de
Muntele Craiului aru fi decisive
pentru vieța rasei maghiare, dér
chiar și asupra statului maghiar
aru influința în modu binefăcătoru
— decâtu atunci, când amu avé cel
puțin încă de patru mii de ori
atâta capitalu decâtu dispune ad
reuniunea. Acestă împrejurare nu
o putem destul de tare accentua
și se atragemu atențiunea societății
noștre.“

Reptilele kulturegyletiste ne
„asigură“, că Kulturegyletulu ar-
delenu ar avé deja unu fondu de
o jumătate milionu,

Nu putem lua nici o garanță
pentru adevérulu acestei afirmări,
dér admitem că „Nemzet“ a a-
vutu în vedere această cifră, când
a dîsu că Kulturegyletulu își pôte

ajunge ținta pe deplin numai
cu o avere de patru mii de ori
așa de mare, care ar face nici
mai multu nici mai puțin decâtu
două miliarde, adevă tocmai cam
cātu e datoru statulu ungurescu pe
o sută de ani înainte.

„Nemzet“ însé cere această
„mică“ sumuliță în timpu de de
cece ani, pentru ca se scape rassa ma-
ghiară de valachisare și se o și
reconstruiască în Ardelu.

Va înțelege ori-cine, că e cu
neputință se adune Kulturegyletulu
două miliarde dela societatea un-
gurescă, când a îngrijit d-lu Tisza
ca nici pèrul din capu se nu mai
fiă alu ei, și încă se le adune în
timpu de de cece ani! Deci „Nemzet“
de sigur că numai se prefăce,
când își dă aerulu a apela la so-
cietatea ungurescă.

Se găsi unu singuru om
între kulturegyletiști, vestitul
Farkas, celu cu loteria dela Timi-
șoara, care aflase cheia cum se se
facă miliardele, și și începuse a
pune temelia cu 5000 fl. pentru
realizarea „marelor“ scopuri kul-
turegyletiste. Dér pré curend i-s-a
deochiatu planulu.

„Nemzet“ însé trebuie că scie
ce scie, nu de geaba este orga-
nulu d-lui Tisza, care astăzi pòrtă
globurile dualiste în spinare, și
împreună cu puternicul Bismark
„ține“ în mână sorții păcii și ai răs-
boiului.

E vorba de două miliarde, de
care rassa maghiară are lipsă ur-
gentă pentru reconstruirea sa. De
unde se le ia kulturegyletiști?

Bismarck trebuie că i-a șoptit
lui Tisza la ureche, că miliardele
numai din Francia se potu aduce.
Atitudinea dușmănosă a d-lui Tisza
față cu Francezii în cestiunea es-
posiției, în legătură cu socotela
kulturegyletistă a lui „Nemzet“ e
de natură a deștepta forțe mari
bănueli. De aceea diceam, că
mare pericolu amenință pe
Francia.

Dér gluma la o parte, Kultur-
egyletulu urmăresce scopuri nere-
alisabile. Dovadă este și articulu
amintit alu lui „Nemzet“. Se
repetă mereu fabula despre brósca,
care a vrutu se se umfle cătu
boulu, dér a plesnit.

DIN AFARĂ

Visita împératului Vilhelm în Anglia.

„Times“ vorbește despre revista flo-
tei engleze și dice, că ea va forma de
sigur o parte din datele, pe temeiulu
cărora se va face o îngrijită și acurată
aprețiere a puterilor combatante, de
cari atèrnă destinele lumii. Nu numai
împératulu, dice fôia engleză, va esamina
această aprețiere în lumina privelistei dela
Spithead (unde s'a ținutu revista), ci în
fiăcare capitală europenă, nu numai do-
vedei despre pregătirea de răsboiu a An-
gliei i-se va da cuvenita ponderositate,
ci și impresiunii, ce a făcutu această do-
vadă asupra guvernului german. Ori-ce
calculare politică cuprinde această ca fac-
toru, ce contribuie la menținerea păcii
lumii. Numirea Reginei ca șefu altu unu
regimentu prusianu este unu incidentu,
care arată strinsa amicitia dintre Anglia
și Germania.

Visita împératului rusu amănată.

Împératulu germanu, după întor-
ce-re sa în Germania și după ce va visita
representația festivă dela Bayreutu, va
face călétoria sa, de multe-ori amănată,
în provinciile renane, și anume la 23
Augustu va sosi în Metz, precum se
comunică din acestu orașu. Tocmai pen-
tru timpulu acesta se puse în perspec-
tivă visita Țarului la Berlinu, dér scirea
oficială din Metz despre sosirea împé-
ratului Wilhelm acolo confirmă scirea
dată de „Neue Freie Presse“, că visita
împératului rusu éráși se va amăna.

Societatea St. Sava din Belgrad.

„Corr. de l'Est“ raportéază asupra
organisării „Societății St. Sava din Bel-
gradă“, care pare a fi chemată se jôce
într'o di unu rolu politicu însemnatu.
Societatea, care numără deja peste 5000
de membri, s'a formatu încă sub guver-
nulu progresistulu alu lui Garașanin, dér

abia acum are se începă o via activi-
tate. Programulu oficial alu societății
conține ca punctu principalu promovarea
desvoltării individualității naționale a po-
porațiunilor sèrbesci din Austro-Ungaria,
Bosnia și Erțegovina, din Bulgaria și din
Turcia, mai alesu din Macedonia. În
Belgradu se crede, că silințele acestei
reuniuni, în fruntea căreia se află pro-
fesorul de universitate Dr. Nicolajevici,
voru fi îndreptate în prima liniă pentru
combaterea propagandei bulgare în Ma-
cedonia. Sèrbii din Austro-Ungaria, Bos-
nia și Erțegovina aru veni deci în a doua
liniă.

O proclamația a lui Boulanger.

Boulanger a adresat cătră popo-
lulu francesu o lungă proclamația, în
care răspunde la tôte punctele de acusa-
ția, ce se ridică contra lui. Boulanger
invită pe poporu a fi numai elu sin-
guru judecătoru. Tôte acușările ridicate
contra sa le declară Boulanger, într'unu
limbgiu forțe viu, ca infame calumnii.

Alegerile pentru consiliile germano-franceze.

Ministrulu de interne francezu a co-
municat în consiliulu de ministri resul-
tatulu total alu alegerilor pentru rein-
noirea consiliilor generale. Între 1438
de consilier general se află 949 repu-
blicani și 489 conservatori. Republicanii
se împart în 689 moderați și 258 radi-
cali. Conservatorii au câștigat 29 locuri,
ce le-au perdut republicanii. Între con-
servatori sunt scotiți și cei 19 bou-
langiști.

Turburările din Creta.

Din Atena se telegrafieză, că numé-
roșe familii sosesc acolo în fiă-care di din
Creta. Două vapóre grecesci au adus
la 5 Augustu vr'o 1000 de fugari. În
Atena și în Syra s'au format comitete
pentru ajutorarea lor. Guvernulu gre-
cescu a dat 100,000 franci comitetulu
din Atena pentru ajutorarea fugarilor,
cari suntu provisoric învartirați în
școle.

Noulu rege alu Abisiniei.

În urma morții regelui Ionu alu Abi-
siniei, într'o luptă ce a avut o cu insur-
genții, regele Menelik din Șoa s'a pus
pe lucru, ca se supună sieși Abisinia.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Cultulu și miturile lui Apollo la Eleni.
(Urmare.)

Fiindcă cronologia naturală se ba-
seză pe observațiunea cursului anual
alu sòrelui și pe împărțirea anuțată
prin schimbarea anutimpurilor și a fa-
selor lune, deulu sòrelui fu considerat
și ca dirigiatorulu timpului, și conformu
acestui faptu, i-se atribuiau tôte fenomenele.
Acestea sunt: 1. Anulu, adevă, după
Aratos, spațiulu de timp, pe care îl
întrebuințéază sòrele, pentru a termina
drumul séu celu mare, din care causă
chiar la Homer a fostu numit *λυκάβας*
(drumul luminei). 2. Anutimpulu,
care din timpurile cele mai vechi se
deosebia aci în două, adevă *χειμα* (ièrna)
și *θερος* (véra), aci în patru: *χειμα* (ièrna),
εαρ (primăvéra), *θερος* (véra) și *ὀπάρα*
(tòmna). 3. Părțile lune séu săptămânile
de câte 7—10 zile. 4. Ennaiteridele séu
anii cei mari, adevă cictele de 99 luni
séu 8 ani, după alu căroru cursu luna
și sòrele pășiau éráși în același raportu.

Întrebuințarea acestora, după cum spunu
miturile, este dela Cadmos.

Adorațiunea deului anului și alu lunilor
se vede în usulu Daphnoforiilor teba-
nice, nisce sèrbători ale lui *Apollo Is-
meniculu*, pe cari le descrie Proclus. Cu
ocasiunea acestei sèrbători din Teba in-
coronau unu lemnu de maslinu cu ramuri
de lauru și cu flori pestrițe. În vârful
acestui lemnu era înțepenit unu globu de
metal, de care atèrna unulu mai micu.
Globulu celu mai micu se punea însé la
mijloculu lemnului și o stemată (cunună)
purpuriă le ținea legate. Capétulu de
josu alu lemnului îl înfășurau cu unu
χιμαρόν, adevă unu discu constătătoru
din inele, ce representa diferitele fase
ale lune. Globulu de de-asupra repre-
senta sòrele, care se referia la *Apollo*,
celu de desubtu representa luna. Glo-
burile cele mici adause designau conste-
lațiunile și astrele, ér stemata pe *ἐνεκ-
σιος δόμος*.

Amu dîsu în rândulu alu doilea, că
dela cursulu sòrelui atèrnă anutimpurile.
Sé vedem deci raporturile, ce le are
Apollo în deosebi ca deu alu celor 3

anutimpuri: primăverei, verei și tòmnei.
După vederea celor vechi puterea, sòre-
lui ièrna se arăta paralisată, séu cu to-
tulă dispărută, de aceea și diceau ei, că
ièrna sòrele petrece la Etiopeni. Prin
urmare își închipuiau pe *Apollo* numai
în cele 3 anutimpuri activu și lu cele-
brau numai în aceste anutimpuri. În ade-
vèru, tôte sèrbătorile cunoscute ale lui
Apollo cadu numai în cele 8—9 luni
calde. Plutarch spune despre Delphien,
că ei în cele 3 luni de ièrnă adoréază pe
Dionisos, în celalaltu timp însé pe
Apollo.

Fiindcă anutimpulu celu caldu se
împarte în primăveră, véră și tòmna și
fiindcă în fiăcare din aceste perioade sò-
rele produce efecte forțe diferite, bune
séu rele, noi trebuie se deosebim sèrbă-
torile lui *Apollo* în sèrbători de primă-
veră, véră și tòmna.

Apollo ca deu alu primăverei.

Primăvéra aréta și pentru Greci
timpulu frumosu și seninu în oposiția cu
ièrna cea aspră și posomorită. Redes-
teptarea primăverei a fostu concepută
mitic, ca o întorcere a lui *Apollo*, care

petrecu în depărtare, ca renascerea ace-
luia și ca victoria sa asupra puterii de-
monice a ièrnei. Era usulu, ca totdeuna
primăvéra, când deulu se întorcea, sé
fiă întâmpinat cu cântecele numite
ὕμνοι κλητικοί, prin cari îl invitau, ér
tòmna, când se depărta, îl petreceau cu
ὕμνοι ἀποπεμπτικοί. Omenii vorbeau des-
pre ἀποδηΐαι și ἐπιδηΐαι-le lui *Apollo*.
Acesta e a 7-a di a lunei Bissios,
care e ziua înființării oracolului și a
renascerii deului. Acestă sèrbătoare purta
probabilu numele de Theophania, cu
ocasiunea căreia se cânta unu peanu alu
poetului Alceu, despre care ne dă o
notiță retorulu Humerios. După Alceu
Joe voese a trimite pe tînèrulu de,
născutu pe unu caru de lebede, la Del-
phi, unde trebuia se anunțe prin oraco-
lulu séu dreptatea și legea. Acesta însé
mergea la Hiperboreeni, la cari se opria
un anu întreg și de unde era chemat
de Delphien prin peane și coruri melo-
dióse. Atunci elu se întorse la Delphi
pe unu caru trasu de lebede și anume
în anutimpulu caldu, din care causă era
salutat cu unu cântecu de primăveră,

Deja mai multe triburi i-s-au supus. Într-o Abisiniă, afară de provincia Tigre, a fost ocupată de trupele lui Menelik, care se va încorona în Septembrie. Menelik are intențiunea să ocupe provincia Tigre în Octombrie.

Nota Greciei

asupra situațiunei în insula Creta.

„Corresp. polit.“ află, că în 6 August ambasadurii Greciei în Viena a comunicat ministrului nostru de externe nota guvernului grecesc în afacerea Cretei. Această foaie publică următoarea analiză a notei grecesci:

În introducerea notei se constată, că mișcarea în insula Creta avuse mai întâiu numai un caracter curat local și se basa mai cu seamă pe nise certe în sinul poporațiunei creștine. În urma acesta guvernul grecesc n'a avută nici o cauză de a se ocupa mai de aproape cu aparițiunile de pe insulă, s'a silită numai a împiedeca, ca nu cumva să iasă din văgășul lor local. De aceea guvernul elin a lucrat în contra curentelor celor simpatice pentru Creten și a împiedecat sprijinirea elementelor neliniștite din Creta prin trimiterea de hrană și munițiuni din Grecia. Ba mai mult, organele guvernului din Atena au stăruit în modu împăciuitor și mijlocitor pe insula Creta, la cererea expresă și repetată a comisariului superior turcesc. Dér măsurile luate din partea Turciei pentru liniștirea poporațiunei cretene s'a dovedit ca neaptes și au schimbat situațiunea așa, că partidele creștine, cari se combăteau mai înainte între olaltă, stau acum unite față în față cu Mahomedanii. Guvernul grecesc nu face nici o obiecțiune Porței, pentru că a trimis întărirea de trupe pe insulă, ceea ce recunoșce că a fost legal. *Autoritățile turcesc au întrebuințat însă și intervalul câștigat prin tratări și liniștirea relativă ce s'a produs pe timpul duratei lor, spre a procedé cu arme întreaga poporațiune mahomedană din orașe.* Deoarece conform experienței toate turburările sângerose pe insula Creta s'au petrecut în orașe, guvernul grecesc se vede necesitată, a atrage atențiunea puterilor europene asupra acestei stări de lucruri, căci, în casu când s'ar întâmpla vârsare de sânge pe insulă, *elă, ca guvernul parlamentar ce este, pôte n'ar fi în stare a rezista unei mișcări populare în favoarea creștinilor creteni.* Guvernul grecesc dorește dimpotrivă, ca prin apelarea lui la puteri să delătoreze acele împrejurări, cari ar puté să facă *neapărată o intervențiune a Greciei.*

SCRIRILE DILEI.

Archiducele Albrecht, la reîntorcerea sa spre Viena, a fost întâmpinat la Arad între alții și de Presăntitul Episcopu Ioan Meșianu.

Numiri în capitulul archid. de Alba-Iulia și Făgărașu. Can. cantoru Ioan M. Moldovanu e numit canonicu lectoru, can. custode Dr. Ioan Rațu e numit canonicu cantoru, can. școlaru Alex. Micu e numit canonicu custode, can. cancelaru Simonu Popu Mateiu e numit canonicu școlaru, preotulu și protop. Gavrilu Popu din Clușiu e numit canonicu cancelaru.

Comandantulu Boemiei, Fzm. Philippovici, a murit în urma unui atac de apoplexie.

Esamenul de licență. După cum i se scrie din Anvers (Antwerpen) „Telegrafului Român“, tinerulu Nicolau Dima, fiulu d-lui profesor dela gimnasiulu nostru din Brașov, Panteleimonu Dima, a depus cu mare distincțiune, „grande distinction“, esamenulu de licență la academia comercială de acolo.

Felicitamă pe tinerulu licențiat!

Schimbare de garnisonă. Din Făgărașu se scrie ca lucru hotărât, că, după plecarea batalionulu 28 de vânători, va merge în garnisonă acolo batalionulu 1-iu din regimentulu de infanterie.

Bistrița-Năsăud. Deunăzile se lăudau foile unguresc din Clușiu, că Bistrița devine totu mai „unguresc“. Acum vine rândulu Năsăudulu să devină totu mai „unguresc“, căci, după cum ne spune reptila, „mâna de Maghiari de acolo se silesc în timpul din urmă multu pentru menținerea limbei maghiare și a conviețuirii; biblioteca casinei unguresc, întemeiate abia de doi ani, cuprinde de două luni o colecțiune de peste o sută volume și sala de cetit e bine vizitată. Nu de multu a fost o societate teatrală maghiară, care a dat reprezentățiuni și a fost bine cercetată de Maghiari, ba și dintre Români mulți au cercetat reprezentățiunile maghiare“. Acum rămâne, ca la anul să ne spună reptila, că Români năsăudeni și-au uitat limba remănescă și că nu mai joca decât ciardașu. Etă ce face amesteculu Românilor, unde nu le este locul!

Focul. În Sebeșu au suferit 10 economi din cauza focului o pagubă de 1380 fl. Unu individ bănuit de a fi pus focu, a fost arestat.

A pătit'o Kulturegyletulu. Se scie, că „onorabilulu“ înfocat sprijinitor alu Kulturegyletulu, șarlatanulu Farkas, a dăruită acestei reuniuni de maghiarisare 5000 fl. din banii câștigați la loteria prin înșelătorie. Judele de instrucțiune Vasary a dispus secestrarea sumei amintite. Kulturegyletulu a apelat prin avocatulu Deaky în contra secestrării sub cuvântu, că numai tribunalulu pôte ordona secestrarea. — Va să dică, Kulturegyletulu, care pretinde a propaga „cultura“ și „morală“, protesteză în contra secestrării unor bani câștigați prin înșelătorie și dăruită lui!

Artiști români decorați. Afară de artiști români Mircea și Grigorescu, cari au fost decorați la esopșiua din Parisu pentru opurele lor de pictură, a mai fost decorat și tinerulu pictor Constantin Pascalu, ale căru opure au fost multu apreteiate.

Trenu accelerat pentru Brașov. Camera de comerț și industrie din Brașov, avându în vedere introducerea tarifulu după zone și marea circulațiune, ce s'a ivit în urma acesta și care se speră, că va fi durabilă, a cerut dela ministrulu Baross, ca să introducă erăși trenulu accelerat, începându dela Brașov, și încă astfel, ca să fiă în legătură cu trenulu mixtu din România.

Colegialitate. În nr. 162 din săptămâna trecută „Tribuna“ din Sibiu ne impută, că am reproducu unu articulu ai foiei germane „Kreuzzeitung“, folosindu-ne de traducerea ei (a „Tribunei“), fără să o spunem și pe temeiulu acesta cuteză a trage la îndoială sântul nostru de colegialitate. O procedere foarte necolegială dela nise pretinși colegi colegiali!

Ce ar fi de pildă decă „Kreuzzeitung“, de câte ori ia din „Neue freie Presse“ traduceri de articuli unguresc, ar dice: „Egyetértés“, „Pesti Naplo“, ori „Nemzet“ serie după traducerea lui „Neue freie Presse“. Noi credem că în casulu acesta colegii dela „N. fr. Presse“ s'ar supăra, căci ar puté presupune, că colegii din Berlinu n'au destulă încredere în traducerea lor și de aceea arată isvorulu ei!

Unde s'a mai pomenit o asemenea procedură în ce privește împrumutarea articuloilor politici de di din mâna a doua și a treia? Ori nu cumva cei dela „Tribuna“ au câștigat monopolulu pentru traducerea articuloilor din „Kreuzzeitung“?

Absurditatea pretențiunei însă devine și mai mare, când însăși „Tribuna“ mărturisese, că noi am reproducu nu articulu ei, ci articulu foiei „Kreuzzeitung“ și nu în traducere verbală, ci în traducere prescurtată, și când își permite chiar a voi să ne prescrie cum să prescurtam, ce să luăm și ce nu din „Kreuzzeitung“.

Acesta trece ori-ce margine a colegialității!

Dér etă ce dicu colegiali colegi dela „Tribuna“: „Ne folosim și noi câte odată de munca lor (adecă a celor dela „Gazeta“) dér o spunem când ne folosim.“

A face unui colegu o observare justă și amicabilă pôte fi colegială, dér a-i face o imputare nefastă și a voi să o întemeiez pe o minciună nu pôte fi niciodată colegială.

Deca colegiali colegi dela „Tribuna“ au o memoriă atât de slabă, atunci le vom veni în ajutoru, citându din numerii cei mai noi ai ciarulu lor, în cari ei s'au folosit de munca noastră, fără a-o spune numai Nr. 88 alu „Tribunei“ din 1889 (în care au împrumutat dela noi unu articulu de sine stătător, nu traducere) și Nr. 117 alu „Tribunei“ din 1889. Mai amintim aici în generalu multe traduceri, ce le-a reproducu după noi „Tribuna“, precum discursuri, acte oficiale ș. a. apoi rubrica „Diverselor“, din care permanent a împrumutat dela noi, ba și din rubrica „Știrilor dilei“ a împrumutat dela noi știri cu observările nostre cu totu, fără a-o spune.

„Tribuna“ s'a folosit totu mereu de munca noastră, mai ales de vr'unu anu iucăce fără a-o spune, și colegialității nostre nu i-a trecută nici măcar prin gându de a-i face vr'o imputare pentru acesta!

Așa înțelegem noi colegialitatea. Cum o înțelegu colegiali colegi dela „Tribuna“ au dovedit-o până acum a prisos și față cu noi și față cu alții și o dovedesc din nou și cu ocasiunea acesta.

Atitudinea Slovacilor.

Foia națională slovacă „Narodnie Noviny“ din Turoțu-St.-Mărtin scrie în fruntea sa unu articulu, care se referese la participarea Slovacilor din Ungaria de susu la viața politică. Precum se scrie, Slovacii din Ungaria de susu se află în pasivitate. „Narodnie Noviny“ declară acum în privința acesta următoarele:

„Când programulu nostru național a devenit în anii 1860 imposibil prin aceea, că activitatea noastră la alegerile dietale a rămas fără succes și conducătorilor nostri li-a părută chiar păgubită, atunci am încetat a mai face politică activă; acesta retragere politică nu însemnă, ce-e dreptu, abdicare, dér își are și urmările ei stricăciose. Și nici nu va mai dura multu timp. Ne-am ocupat, nu-i vorba, cu afaceri culturale, sociale și economice, și a fost acesta o bună lucrare pregătitoare. Dér se apropiă momentulu, în care Slovacii vor intra erăși în viața politică activă. În ce modu, prin ce fapt și pe ce basă, asta se va arăta în curându. Și sântăntura noastră se coce. Trebuie să rupem tăcerea și să facem unu pas înainte. Noua activitate pe tărâmul politicu însă nu va întrerupe continuitatea lucrării slovene a strămoșilor nostri; stégulu slovenu ilu voru apuca numai mâni prospete și puternice. Scriitorulu se re-

atât de omeni, cât și de cântăreți în-aripați: ca privighetori, rândunele, cicade și altele. Asemenea ilu cânta și Calimach în imnul sêu apollinicu „Intorcerea deului“, când veselia a sosit pe pământ.

O altă variantă a legendei despre călătoria deului este aceea, care spune, că petrecerea lui în regiunea depărtată este involuntară.

În acestu timpu Apollo își espieză triumful, ce l'a câștigat asupra monstrulu Python.

Libertatea lui în acestu timpu împiedecată; elu ascultă, în loc de a comanda, și nu va reapăre în gloria sa divină, decât după unu timpu determinat. Avem dec și aci totu o espresie mitică, ceea-ce nu va să dică alta, decât, că: în ce modu astrulu puternicu, care în căldura din timpul anulu a învins pe inimici sêi și făcea să strălucescă maiestatea sa la privirile omenilor, mai târziu elu devine sclav; cum, înlănțuit în legăturile iernei, elu pierde forța sa, strălucirea sa, pălesce și adesea dispăre. În acestu timpu omenii își închipuiau, că elu este esilat după cum se

pare în Nordulu Greciei, de unde vinu ninsoarele și brumele. Regiunea, unde petrecea peste iernă, era cea hiperboreană, aceea, care se întinde dincolo de Boreas, deulu ernei și alu uraganelor, a căroru locuință se află pe piscurile munților Riphei, o regiune fabulosă, pe care cei vechi înzadar se încercau ca s'o fixeze undeva în vecinătatea Scitiei sêu pe țărmuru Danubiulu. Sofocle vorbesce chiar despre o grădină străvechiă, ce o avea Apollo aici (Φοιβου παλαιός κήπος).

Diferiți scriitori laudă sântăntatea ceriulu, clima cea dulce, fertilitatea pământulu și fericirea locuitorilor acestei țări, considerați ca preoți și servitorii lui Joe. De aci se întorcea elu cu reinvierea primăverei la Delphi și la Delos, adus de lebede și de Grifonii, cari dispuțau Arimaspiilor aurulu. La Delphi sântăntărea se numia Θεοφάνεια și decurgea cu ospete vesele.

Cu acesta reprezentățiune despre întorcerea lui Apollo primăvera, este aproape înrudită ideea născerii sale la acestu anu-timp. Omenii și închipuiau pe deulu verei născut la începutulu primăverei, pentru-că puterea sa însuflețitoare se re-

inoiesce în fiă-care primăveră. După tradiția delphică, Apollo se născu la 7 Bissios, care cădea la finea lui Martie și începutulu lui Aprilie, numită și Ἐλαφιβόλιου adecă la ziua Theophaniilor. Din raportulu sântăntărei născerii cu Epiphania (în întorcerea deului) lasă să se înțelegă, că născerea sa ca prima sa aparență și în întorcerea sa, în fiă-care anu din țera mitică a bucuriei, e ca o repetire a primei epifanii.

Când se vorbesce cu privire la sântăntărea dela Delos aci despre o născere a deului la 7-a Targelie, aci despre o sântăntărea epiphanică la începutulu primăverei, acesta contradicțiune aparentă se lămurese din acceptățiunea, că în timpurile mai vechi și la Delos ziua născerii cădea totodată cu întorcerea sa, primăvera.

Mitul despre născerea lui Apollo la Delos din imnul homericu și din Calimach l'am arătat deja mai înainte, aci ne mai rămâne a mai adăuga numai atăta, că o sântăntărea foarte vechi, totu a născerii lui o aflăm la Ortigia și la Ephes, identică cu cea dela Delos, apoi la Tegyra, Amphigenia și Zoster în Atica.

E de observat, că cu sosirea primăverei nu se reînnoiesc numai pământulu, ci și marea se reînnoiesc, căci corăbiile, cari până atunci zăceau pe pământulu uscat, atunci erăși încep a pluti pe mare. Acesta împrăgiare făcută ca Apollo să fiă adorat și de marinari, pescari și coloniști, cari cu ardore așteptau primăvera, spre a puté începe călătoriile lor, căci primăvera încetăză furtunile aspre și marea devine navigabilă. Cea mai întrebuințată nume în cultulu deului ca atare este Δελφίνιος. Numele „Delphinios“ se esplică foarte bine din însemnarea, pe care o avea delfinulu pentru navigățiune.

Preller a adunat numele a numeroase localități, unde se afla cultulu lui Apollo. Naturalu, acestea se aflau pe țărmuru mării fără escepuțiune și așa se esplică epitele „Ακτιος“, Ἐπακτιος și Ἀκτατος, cari se dau de cătră pescari și marinari lui Apollo Delphinios. În fine, fiind-că de obicei primăvera se facu călătoriile pe mare, aci aparțin și epitele lui Apollo, ca deu al emigrării și al colonizării: Ἐπιβατηριος, Ἐμβάσιος și Ἐκβάσιος. (Va urma).

trage aci și vine la ivelă bărbatul lucrului și alu prosei, bărbatul luptei și alu realismului, care esecută vechiul și curatul programu slovenu. In acesta Dumneđu se ne ajute."

Prigonirea limbei române în comune.

De lângă Deșiu, luna lui Iulie 1889

Căldura cea mare din luna lui Cup-torü a infierbentatü creerii stăpänilorü situațiunei, încätü nu mai potü suferi elementulü românü nicü în administrațiä comunalä. Ünü fermanü fișpänescü spune, cum s'a pronanțatü fișlgäbirëulü cercu-cui Deșiu, Vékony Ferencz, că nu este permisü nicü unui primarü comunalü a mai funcționa fără cunoscința limbei statului.

Dreptü aceea subordinatulü și-a și datü verdictulü seu asupra 12 primarü comunalü, ca în terminü de douë lunü se-și însușescä limba maghiarä, la din conträ vorü fi destituiți.

In urma acestui atacü ilegalü și ten-dențiosü, primarulü demisiunea, sciindü că nu va putë satisfice poruncei des-potice.

Acum stăpänulü cercului ese în comuna lipsită de primarü și cu ünü aerü îngämfatü și sumețü se esprimä cäträ reprezentanța comunalä, cumcä voința neșträmutilä a fișpanului este, ca la oficiul de primarü comunalü se nu se candidese decätü individü, care vorbesce limba statului, *conditio sine qua non*; „erä stare materialä nu s'a mai recere, ci pöte fi și proletarü, numai se scie unguresce. Apoi mai adauge, totü cu acea aroganță, cumcä reprezentanța nu mai are dreptü de a candida, căci acela-lü privese pe, dënsulü, în urma unei articule de lege din 1886, adecä autonomia comunalä a devenitü tabula rasa după „*sic volo sic iubeo*“.

Urmëzä procedura absolutistico-con-stituționalä. Intrebändü stăpänulü decä este în comunä vr'unü individü, care se scie vorbi și scrie unguresce și neafän-du-se nicü unü Românü numai decätü și-a pusü pe favoritulü seu ca candidatü și totodatä l'a și aclamatü și juratü ca primarü, adecä pe ünü *Jidano-Maghiarü*, venitü de ünü anü în comunä ca aren-datorü.

Acetea suntü faptele făimosului li-beralism maghiarü la cöda vëcului altü 19-lea. *Quousque tandem abutere patientia nostra?* Fabius.

Correspondența „Gaz. Trans.“

Din marginea Cămpiei, Iuliu 1889.

Onorabilä Redacțiune! Scopulü ba-lului de Betlënu, comitatulü Solnocü-Dobëca, din punctü de vedere materialü a fostü ajunsü. Venitulü brutto a fostü peste 140 fl. v. a., precänd speșele nu factü nicü jumätate din acëstä sumä. La balü a participatü publicü numerosü și alesü. Chiar costumulü nostru naționalü a fostü reprezentatü prin câteva döme și d-șöre. Diletanții românü din Betlënu s'au produsü fötre bine prin representa-rea piesei: „*Petra din casä*.“ Audimü, că au fostü și ei premiați într'unü modü ce'i incurajiazä, ca pe viitorü se facä și mai multü.

In decursulü pausei, după 12 öre din nöpte, publiculü celü frumosü coadunän-du-se la cinä, a fostü salutatü prin o strä-lucitä.... absența a d-lui președinte alü balului, care a mersü acasä la cinä. S'a datü petrecerë ünü timbru „romänulü“ și „s'a ridicatü moralulü“ multü prin ju-carea „clasicului jocü naționalü“.... „*csárdás*“-ulü.

Gratulämü cărmaciului pentru acëstä ispravä „romänescä!“

Ünü Cămpënu.

Dare de sëmă publicä.

Deșiu, 7 Augustü 1889.

Pentru biserica, ce se va ridica în Deșiu, au incurșü I. din locü, dela d-nii

inteligenți și poporenți: Gabrielü Manu 30 fl. Ioanü Wele 20 fl. Ilisie Moldo-vanü 5 fl. Vasilie Bene 5 fl. Gavrilü Cupșä 10 fl. Ioanü Mașcașanu 2 fl. Va-silie Cămpeanü 1 fl. Dr. Gavrilü Colperü 4 fl. Petru Anca 5 fl. Teodorü Tricolorü 10 fl. Vasilie Petrișorü 5 fl. Laurențiu Mi-cheștü 2 fl. Teodorü Baieșü 5 fl. Maria Petrovanü 2 fl. Cilea Cămpeanü 1 fl. Onisie Popü 2 fl. George Giurcan 2 fl. Va-silie Balmoșü 5 fl. Teodorü Filipü 1 fl. Ioanü Cosma 2 fl. Nicolae Farcașü 1 fl. 50 cr. Florianü Hatoșü 4 fl. Vasilie Hossu 5 fl. Dr. Teodorü Mihali 15 fl. Vasilorü Bodea 5 fl. S. Corpodeanü 5 fl. Teodorü Popü 1 fl. Vasilie Ciatlașü 2 fl. Iacobü Moldovanü 2 fl. 50 cr. Vasilie Ancea 1 fl. Teodorü Revnicü 5 fl. Teo-dorü Ciontü 2 fl. O muere 50 cr., — prin cassarulü Petru Mureșianü.

II. Din colecte esterne în urma a-pelului; dela dlü Vasilie Popü, canonicü în Gherla 2 fl. prin protop. I. Welle. — Prin d-lü Titu Budulü, vicariulü Marma-șeiei, trimișü prin adresa din 9 Iulie 1889 n-rul 92 dela d-sa 2 fl. Biserica din S.-Șugatagü 1 fl. Grigorie Ivascu 1 fl. Biserica din Brebu 1 fl. Vasilie Doroșü 25 cr. Ioanü Ivascu sen., parochü în Cracescü 1 fl. Biserica din Cracesc 1 fl. Biserica din Dosesc 1 fl. Biserica din Vadu 1 fl. V. Iodu 1 fl. Biserica din Barbesc 1 fl. Petru Birlea, preotü în Barbesc 1 fl. Biserica din Giulesc(?) Petru Salca, pre-otü(?) Suma 14 fl. 25 cr.

Prin mijlocirea d-lui Dr. Aurel Mu-reșianu din Brașovü dela comitetulü pa-rochialü alü bisericei române ort. res. dela S-tulü Nicolae din Brașovü, prin dd. Vasilie Voicu, președinte subștitü și Dr. Vasile Vlaicu, notarü, cunota din 19 Iulie Nr. 135 din 1889]au sositü la adresa d-lui Dr. Teodorü Mihali președintele comitetu-lui de incassare 50 fl. Dela d. Dr. Ioanü Ne-chita avocatü în Zelau n-au sositü în 6 Augustü a. c. 5 fl.

Pentru acste oferte marinimöse, ve-nite la timpurü, aducemü recunoscința pu-blicä tuturorü oferențilorü mai susü scriși.*)

Dumneđu se le înlocuiescä însutitü ceea ce au datü.

Representanța bisericei rom. gr. cat.

Avisü.

P. T. domni, cari voescü se parti-cipe la adunarea generalä a „Asociați-unei Transilvane, pentru literatura și cultura poporului românü“, care se va ține la 27 Augustü a. c. st. n. în Fägä-rașü, suntü rugați a se insinua la sub-scriși celü multü până în 23 Au-gustü a. c. st. n., spre a se putë lua dispozițiuni necesare în privința în-cuarterärei.

Spre încurajarea evenualelor tür neajunsurü se atunze atențiunea tuturorü participanților, cari vorü călëtori pe li-nia feratä, se calculeze a ajunge cu trenulü de diminețä în 26 și 27 Augustü a. c. la gara Hömorodului, care este în depärtare de Fägärașü cam 43 km., căci la din conträ, sosindü cu trenulü de sëra, încuarterärea va fi nöpteä împreunatä cu greutăți.

Totodatä suntü rugați P. T. domni participanți, cari voescü se li se coman-deze träsuri dela Homorodü la Fägärașü, se aviseze pe subscrișii.

Fägärașü, în 5 Augustü 1889.

Iuliu Danü, Ioanü Floria,
adm. protop. asesorü orfanalü.

Economia.

Recolta și vitele în Basarabia.

Din Basarabia ni-se scrie:

De multü nu s'a pomenitü aici o secetä, ca în anulü acesta. Potü ñice, că dela Pascü încöce n'a plouat mai de locü. Pämencü în urma acëstä a crepatü mai de o palmä și acëstä secetä se estinde și în sudulü Rusiei până la Odessa și mai departe. Recolta a fostü în urma acëstä förte slabä. Gränsele, örđele, ove-sele, sęcäriile suntü atacate. Dela deçe

*) Raportämü, că acuma se lucrä la cărä-miți, äntäia sutä de mi e gata, și acuma se continuä la a 2-a sutä de mi de cărämiți pentru clädirea bisericei.

spice nu potü se gäsescü douëdecü de böbe. Dër totü mai puteamü face ceva din recoltä, decä nu venia o stropiturä de plöia cam pe la amëți, care a duratü numai cäte-va öre și a fostü caldä, äșa că îndatä s'au pälitü töte bucatele de pe cämpü. Agricultorii din aceste pärti suntü desperați în urma acestei secete.

Economii de vite suferü asemenea förte multü din cauza secetei. Oile n'au lapte și suntü slabe, ér nutrețü pentru ele nu se gäsesc. Orđulü, sęcara și ovësulü, care se dä oilorü ca nutrețü, este äșa de micü, încätü nu se pöte secera nicü cosü, ci trebuie se fiä smulsü din pämentü cu mäna. In timpulü de față prețulü cașului dela oi este 20 copeci (cam 24 cr.) ocaua, pe când înainte cașulü celü mai ordinarü se vindea ocaua cu 30 de copeci. Vitele cornute, caii ca și oile au ajunsü a fi förte ieftine și nu se mai cautä. Ünü proprietarü a vëndutü oi din cele mai alese cu 6 ruble pärechia, cari anulü trecutü chiar s'au vëndutü cu 10 ruble pärechia.

Din comitatulü Treiscaume (Három-szék).

Amü fostü publicatü asupra recoltei și pömelorü de acolo după foile un-gurescü scirea, că recolta e förte slabä și că pöme nu suntü de locü. Afämü acum din isvorü sigurü, că recolta este mai bunä ca de mijlocü, ér pomii suntü în-cärcäți de pöme, mere, pere și prune, nucü în abundanță. Se plängü ömenii numai din cauza urșilorü, cari s'au în-mulțitü tare și präpădescü la vite mai în tötä ñina.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Cowes, 9 Augustü. La toastulü ducelui de Cambridge, răspune împëratulü germanü că va menține totdeuna tradițiunile de bunä to-vărășiä a fëbelorü națiunii. Es-cadrei yachturilorü toastä prințulü de Wales pentru împëratulü ger-manü ñicëndü: Sperämü că marea armatä germanä, precum și flota Britaniei vorü contribui la susți-neria păcii lumei. Impëratulü ger-manü ñice: Germania posede o armatä corëspundëtore cerințelorü sale; decä Anglia posede o flotä corëspundëtore cerințelorü sale, acëstä se considerä de Europa ca ünü factorü importantü pentru menținerea păcii.

Berlinü, 9 Augustü. Vorbirile împëratului germanü și prințului de Wales se aprețiezä ca manitate-tiuni de förte mare însemnătate. —Nota Greciei privitöre la Creta produce uimire și întëmpinä desa-probare.

Parisü, 9 Augustü. Tribunalulü de statü a începutü pertractarea în contra lui Boulanger și a soți-lorü lui. Procurorulü generalü și-a începutü vorbirea de acușäiune, care se continuä ađi.

Roma, 9 Augustü. Fostulü mi-nistru-președinte Cairoli a muritü.

DIVERSE.

Ünü trenü opritü de omiđi. Ünü trenü, care trecea pe o branșe a liniei Cana-dianü-Pacificü din America, în ñilele din urmă s'au opritü öre întregi de o cesä pe șini. Rötele trenului căleau omidele cu sutele și cu miile; cu töte acestea era înzadarü. Lucrätorii, cari veniserä în ajutorü, ca se le gonescä, aruncarä nä-siptü peste ele, însă fără succesü; după aceea încercarä se le mäture cu ramuri de arbori. Dër cëta se spuria mereu. In fine a trenulü a trebuitü se paseoe dis-tanța de 25 chilometri abia în 10 öre.

Uitucü. Multe se vorbescü despre uitucia ömenilorü învëțați, dër ca întregü corpulü profesoralü alü unei univer-sitätü se suferë de släbiciunea acëstä, nu

s'a mai pomenitü. Universitatea rusä din Odesa împlinia la 23 Iulie 25 de ani de când esistä. Toți äșteptau se se serbeze în acea ñi jubelulü de 25 ani. Mare fîn inșeä mirele cëțänilorü și a autoritätilorü, când vëdurä, că acëstä ñi trece în tötä liniștea. Cercetändü cauza, aflarä, că și rectorulü și senatulü, cu ünü cuvëntü, toți profesorii universitätüi uita-serä cu totulü de jubileu!

Monumentü pentru 1870. In Wörths'a desvëlitü la 6 Augustü monumentulü ri-dicatü pentru Bavaria cäduțü în lupta dela 6 Augustü 1870 cu Francezii. Din Bavaria și din provincoile renane au fostü de față vr'o 250 reuniuni de soldați ve-terani. Vorbirea festivä a ținutü o loc. generalü Gropper din München. Mo-numentulü e făcutü din peträ și metalü, de o frumșețä arhitectonicä-plasticä, care a făcutü o adëncä impresiune asupra celorü de față.

ULTIME SCIRI.

„Romänulü“, aflä că la con-gresulü literarü din Parisü socie-tatea internaționalä a alesü în unanimitate ca președinte pe d. V. Alecsandrescu-Ureche.

Gränsele române au începutü a se urca din nou. După cätü aflä, „Romänulü“ mai multü comer-cianți streini și mai cu sëmă ruși au sositü în Iași și au începutü a face mai multe cumpëratüri.

La 1 Septemvre se vorü pune în vëndare la țëranü 31 moșiü de ale statului românü, conformü le-gei pentru îmbunätățirea stärei țëranului.

Manevrele generale ale arma-tei române s'au fixatü a se face la 20 Septemvre pe corpuri de armatä, spune „Naționalulü“.

Rectificare. In foiletonulü de eri, colöna I, rëndulü 2 de susü, în locü de „tablä creatä“ se se citescä: tablä *ceratä*.

Cursulü pietei Brașovü

din 9 Augustü st. n. 1889.

Bancnote romänescü	Cump.	9.46	Vënd.	9.49
Argintü romänescü	-	9.43	-	9.46
Napoleon-d'ori	-	9.49	-	9.52
Lire turcesc	-	10.70	-	10.75
Imperiali	-	9.70	-	9.75
Galbinü	-	5.60	-	5.65
Scris. fonc. „Albina“ 6 ^o / _o	-	102.-	-	—
„ „ „ 5 ^o / _o	-	98.59	-	99.-
Ruble rusesc	-	122.50	-	123.50
Discontulü	-	-	-	6 ¹ / ₂ —8 ^o / _o pe anü.

Cursulü la bursa de Viena

din 8 Augustü st. n. 1889.

Renta de aurü 4 ^o / _o	-	-	-	99.90
Renta de härtia 5 ^o / _o	-	-	-	94.80
Imprumutulü căilorü ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostä ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostä ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostä ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.60
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.80
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.80
Bonuri rurale Banatü-Timișü	-	-	-	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.80
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.80
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Despägubirea pentru dijma de vinü ungurescü	-	-	-	99.75
Imprumutulü cu regularea Tisei și Se-ghedinului	-	-	-	127.25
Renta de härtia austriacä	-	-	-	83.90
Renta de aurü austriacä	-	-	-	109.90
Losuri din 1860	-	-	-	139.—
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	-	908.—
Acțiunile băncei de creditü ungar.	-	-	-	319.25
Acțiunile băncei de creditü austr.	-	-	-	905.—
Galbeni împërateșc	-	-	-	5.69
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.51 ¹ / ₂
Märcü 100 imp. german	-	-	-	58.10
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.—

Editorü și Redactorü responsabilü:

Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA“

Institutul de credit și de economii
FILIALA BRAȘOVŪ

primește depuneri spre fructificare cu Netto 5% fără nici o
subtragere de dare, de asemenea și depuneri răsplătibile „à
vista“ cu 3 1/2%, și recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5%

cară oferă cea mai bună siguranță și cară se potă căpăta
la institutul după cursul de ți.

Informațiunil mai de aproape se potă lua țiilnică în
biroulul institutului, piața No. 90, dela 8—2 ore d. a.

Pentru 4 universitari.

In „pap-utca 22“ (lângă fabrica de gază) suntă 2 chilii cătră
stradă (separate și mobilate) de inchiriată à 3 fl. incl. serviciu (oră
pentru unul singur à 12 fl.) pe lună; și pentru 1 studentă extra
intertentune întregă à 20 fl. pe lună.

Clușiu, 10 Augustă 1889.

Vict. Russu,
profesor.

Nr. 367—1889.

EDICTŪ.

185,3—3

George David Filipu Popa, gr. cat. din Vadu, de 9 ani părăsindu-și femeia,
pe Maria Popa gr. cat. din Vadu, și neafându-i-se ubicațiunea, este provocat
prin acăsta: ca în termen de ună ană să se prezenteze înaintea forului matr.
gr. cat. de I instanță ală Făgărașului, căci în absența lui se va da cursă liberă
procesului și i-se va pune din oficiu curatură „ad actum“.

Dela presiulul forului matr. del. de I instanță ală vicariatului Făgărașu.
Făgărașu, în 4 Augustă n. 1889.
Basiliu Rațiu,
vicar.

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulă abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe ună ană 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe ună ană 40 fr.

Abonamente la numerele cu data
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe ană 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe ană 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se facă mai ușor și mai repede prin
mandate poștale.

Domnil, cară se voră abona din nou, să binevoiescă
a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Mersulă trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns showing train routes and schedules between cities like Budapest, Brașov, Clușiu, Sibiu, etc. Includes train types (omni-bus, pers.) and times.

Notă: Numeril încuadrați cu linii grăse însemnăză orele de noapte.